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Uloha VI.1 ... sebeosviceni 3 body; prumér 2,67; fesilo 33 studentu

Svitime na zrcadlo pod tihlem o« = 15° vici kolmici. Chceme, aby
se nam paprsek vracel zpatky do zdroje. Mame sklenény hranol
s indexem lomu n = 1,8. Jaky musi byt lamavy ithel nj v zavislosti
na o a n, pokud situace vypada jako obrazku? Predpokldadejte,
ze okolni prostredi tvori vzduch s indexem lomu ng.

n

Napoveda

sin (z + y) = sinz cosy + cosrsiny,

cos (x +y) = coszcosy — sinzsiny,

sinz + siny = 2sin (m> cos (;c — y) ,

2 2
cosx + cosy = 2cos (L—;—y) cos (m;y) .

Karel se dival na Dancinu ilohu.

Klicem k feseni tlohy je uvédomit si, jak miizeme na rozhrani vzduch-sklo vyuzit Snelliv
zékon lomu. Na obrazku [l| je teCkovanou ¢arou vyznacena kolmice na povrch skla. Také tu jsou
zakresleny dalsi thly s velikosti . Mizeme psat

nosin (a +n) = nsinn,

kde jsme jesté pro poradek uvedli index lomu vzduchu ng, ktery ale mizeme vzhledem k pres-
nosti dalsich zadanych velicin® povazovat za 1,00. Levou stranu rovnice rozepiSseme podle souc-
tového vzorce pro sinus a postupné obecné upravujeme

ng (sinacosn + cosasinng) = nsinn,

nosinacosn = (n — ngcosa)sinn,

no sin o
tgn=—"—-—",
n — N COS
no sin o
n = arctg | ——
n — Ny CoS &

Pro zadané hodnoty tihlu a indexu lomu dostdvdme hledany lamavy tihel 17,2 °, pfi kterém se
nam bude svétlo vracet zpét do zdroje.

Jesté poznamenejme, Ze nase FeSeni plati pro situaci, kde a+n < 90 °, protoze tthel dopadu
nemuze byt vétsi, nez 90 °. Pokud by zadané hodnoty « a n nespliiovaly nerovnost

no sin o

arctg( )SQOO—a,

n — ng Cos &
pak nelze najit takovy lamavy thel n, aby se ndm paprsek vracel zpét. Nicméné v nasem pripadé
tato nerovnost splnéna je.

Vice souctovych vzorcu jsme do napovédy uvedli proto, aby nebylo okamzité jasné, ktery je
nutné pouzit. Déle aby se o nich pripadné dozvédéli i ti, ktefi se s nimi jesté nesetkali.

ndex lomu vzduchu na 5 platnych cifer je ng = 1,0003. Uhel paprsku a index lomu skla mame zadané
pouze na dvé platné cifry, takze zaokrouhleni na 1,00 je korektni.
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Obr. 1: Nékres situace.
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